

四战苏迪曼杯仍是一号男单，石宇奇成中国队第二轮获胜关键

# 历经六载磨砺 “奇石”已成“宝玉”

特派记者 刘瑞平 厦门报道

4月28日，苏迪曼杯羽毛球混合团体赛第二轮中国队对阵中国香港队，最终中国队5:0战胜对手，以两连胜的成绩提前晋级八强。30日，中国队将与泰国队争夺小组第一。

这场比赛，中国队在轮换7人的情况下，只保留了一名27日出场的球员，那就是石宇奇，他的状态对中国队至关重要。

之前三届苏杯，石宇奇都是中国队一号男单，而石宇奇也没有辜负球队厚望，三次决赛出场全部获胜，帮助中国队实现三连冠。

2019年，21岁的石宇奇初登苏杯，在决赛中就出任一单，对阵如日中天的日本一哥桃田贤斗，那也被看作是中国队当届苏杯最没有把握的比赛，结果石宇奇连赢两局战胜桃田贤斗，中国队也以3:0战胜日本队，夺回苏迪曼杯。

2021年，中日两队再次在决赛中相遇，石宇奇神奇再现，2:1击败桃田贤斗，再次帮助中国队夺得苏杯。

2023年，石宇奇连胜金廷和奈良冈功大，率领中国队闯入决赛，并在决赛中轻取李宥奎，中国队3:0战胜韩国队，实现三连冠。

四次参加苏迪曼杯，石宇奇的队友从四战苏杯的谌龙变成首次参赛的翁泓阳，从最初出道时的外号“石头”，变成了“宝玉”，不变的是他在队中的位置，依然对中国队冲击苏杯的尖兵。

这些年，石宇奇一直饱受伤病困扰，最近还因为肠胃问题减重6公斤，但他的状态在逐渐恢复，世界排名也升至第一，在其他两名男单状态起伏的情况下，石

宇奇被寄予厚望。

27日首场比赛，石宇奇2:0战胜阿尔及利亚选手哈梅克，赛后，哈梅克专门等在混采区，与石宇奇合影后才离开。

“打了这么多届比赛，感觉自己更成熟了，只要教练安排出场，就希望能为球队做更多贡献。”石宇奇说。

也许是为了保持石宇奇的状态，28日对阵中国香港，石宇奇再次出任男单，在对李卓耀的比赛中，石宇奇首局21:12获胜，但在第二局，两人陷入苦战，战况胶着，石宇奇20:22丢掉一局，这也是中国队本届苏杯丢掉的第一局。

第三局，石宇奇逐渐找到节奏，以21:12拿下，为中国队锁定胜局，提前晋级八强，耗时1小时02分，也是本届苏杯截至目前耗时最长的比赛。

“确实全力以赴了。”石宇奇赛后疲惫地说，“问题出在第二局，还是自己没把握住领先的机会被对手翻盘。”

作为国羽本届苏杯年龄最大的男选手，石宇奇在艰难的情况下为中国队锁定八强，下一场对阵泰国，石宇奇可以稍作休整，毕竟，更重要的淘汰赛还在等着他。



石宇奇在比赛中 新华社发

# 历经五年磨剑 终于再次夺冠

利物浦5:1大胜热刺，提前四轮问鼎英超

记者 尹成君

## 五年磨一剑 谁的功劳大

在第34轮英超联赛中，先赛的阿森纳2:2战平水晶宫，把压力全部留给了热刺，只要利物浦与热刺打平，那么前者将提前四轮获得冠军。士气高涨的利物浦虽然先失一球，最终还是以5:1逆转大胜热刺，用一场荡气回肠的胜利拿下了冠军。

上一次红军在英超夺冠，还是2020年的克洛普时代。这五年，利物浦被曼城完全压制住，阿森纳也异军突起，利物浦甚至连榜首的位置都很少坐过，英超进入“蓝月”与“枪手”的争霸时代，让克洛普萌生退意，并在上赛季结束后走人。

利物浦并没有在世界名帅中选择克洛普的接任者，而是请来了名气并不大的斯洛特。初来乍到，斯洛特被很多球迷称为又一个滕哈格，因为他俩在模样、经历与成就方面比较相像，但是斯洛特却比滕哈格拥有更高的足球智商。

他沿用了克洛普的球员，甚至连阵型都没有怎么变化。以不变应万变，他的能力如涓涓细流汇入江河一样，悄悄地让利物浦发生了变化。

这支利物浦并不咄咄逼人，却总是在比赛中稍稍高出对手一点点。有人说斯洛特没有自己的新东西，完全接收了克洛普留下的财产，但是斯洛特却在风格上摒弃了前任高位压迫的“传家宝”，转而用很“荷

兰”的方式全场控制，伺机反扑，利物浦从以前“凶猛的野兽”变成了“狡猾的猎人”。

五年磨一剑，克洛普磨砺了剑锋，斯洛特则负责最后的淬火。前后两任主教练用接力的方式将利物浦再次带上了冠军宝座，斯洛特让所有人的能力发挥到了最佳状态。

## 换帅才一年 球员大变样

本赛季初新帅斯洛特来到球队，不到一年的时间，利物浦的球员们就完全变了模样，那些在克洛普执教时无法脱颖而出的球员，被斯洛特找到了新的“使用说明书”。整个赛季利物浦几乎没有短板，每个人在夺冠的进程中都发挥出了最大的作用。

前两个赛季，克洛普为了与瓜迪奥拉的曼城竞争，不惜重金抢购了不少正值当打之年的球星。尤其是在2022年世界杯结束后，利物浦的签约力度最大。加克波、麦卡利斯特纷纷来投，再加上此前花费7500万欧元签入的努涅斯，利物浦耗费巨大。但那个赛季利物浦依旧没有斗贏正处于巅峰时期的曼城，之后克洛普又签来索博斯洛伊和赫拉芬贝赫，但是他们与加克波等球员一样，都未能发挥出自己的最大实力。

斯洛特不愧为一名优秀的“经济适用

型”教练，他全部接收了克洛普的球员，同时也没有引进新人。他对利物浦的阵容细心研究，找到了每个人的最佳位置和发挥其最大作用的方法。最成功的改造就是赫拉芬贝赫，这名只知道盘带而不会防守的球员，在此前荒废了一年后，被斯洛特打造为利物浦的铁腰，瞬间让球队的腰杆硬了起来。

萨拉赫是利物浦夺冠最关键的前锋，他已经贡献了28球18次助攻，在射手榜和助攻榜上全部占据榜首。利物浦在英超一共进了80球，有一半以上是萨拉赫直接参与的。这名32岁的老将本来已经接近职业生涯末期，可是斯洛特硬是把他打造成了一个青春无限的全能战士，比新科世界足球先生维尼修斯强太多。

## 夺冠靠实力 哪有啥运气

有些球迷认为整个赛季利物浦没有遇到真正的对手，他们这次夺冠的含金量甚至还不如2019年的亚军。那一次，利物浦与曼城争得你死我活，最终以创纪录的97分获得了亚军，而本赛季82分就能夺冠，利物浦的运气实在太好了。

的确，和前几个赛季相比，本赛季英超联赛显得十分平淡，受到罗德里重伤的影响，曼城在本赛季开始之初就逐渐掉队，利

物浦少了一个劲敌，阿森纳本赛季也拿不出前两年与曼城争雄的气势，总是在关键时刻平一场或者输一场，让利物浦继续舒服地待在榜首。

要说运气，利物浦全年没有大伤病，曼城从一开始就缺了罗德里，阿森纳在关键时刻缺了哈弗茨，利物浦却以一个完整的阵容迎接一次又一次挑战，连易伤型球员萨拉赫都保持着健康，制造了利物浦一半以上的进球，实属罕见。

但也必须要看到，本赛季的利物浦其实正处于一个更新换代的时期，前任主帅克洛普执教这支球队九年之久，他的陡然离开也被视为一个时代的终结。在英超，当一名教练所属的时代终结后，俱乐部往往将迎来一段相当长的阵痛时期，曼联与阿森纳都是如此。利物浦却迈过了这道鸿沟，直接进入到斯洛特的时代。

斯洛特对利物浦的改造不是毕其功于一役，而是潜移默化，形成了更平衡的攻防体系。这一改变显著提升了利物浦的防守稳定性，本赛季34轮仅输两场，防守数据位列英超第二，这让利物浦减少了“阵痛”的压力，多了一份自信。如果说进球多可能靠球员的士气与运气，那么防守出色则完全靠的是实力，掺不了任何水分。

利物浦的提前夺冠是英超竞争格局变化的必然结果。斯洛特在有限资源下激活球队潜能，证明了“不靠金元也能夺冠”的可能。尽管有一定的运气成分缩短了登顶进程，但真正的决定性因素仍是实力。未来，若利物浦能延续这种平衡，他们的崛起之路将更加广阔。